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Νεότερα για τις χρήσεις των βλαστοκυττάρων του πλακούντα
Οι χρήσεις των βλαστοκυττάρων του τοκετού τα τελευταία χρόνια 
εστιάζονται στη θεραπεία της εγκεφαλικής παράλυσης των νεογνών 
και παιδιών, στις ανοσοθεραπείες του καρκίνου και της λευχαιµίας, 
στη βελτίωση της υπογονιµότητας, στην αντιµετώπιση της βρογχο-
πνευµονικής δυσπλασίας των παιδιών και στην αντιµετώπιση των 
επιπλοκών της πνευµονίας λόγω λοίµωξης από τον κορονοϊό. Το 
αίµα του πλακούντα περιέχει βλαστοκύτταρα από κάθε όργανο του 
ανθρώπινου σώµατος, τα οποία εµφανίζονται  κατά τον χρόνο 
διάπλασης του οργάνου και κάθε όργανο διατηρεί βλαστοκύτταρα 
του για την ανάπτυξη και επιβίωσή του στο µέλλον. 
∆ιαβάστε περισσότερα…
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Ενηµέρωση σχετικά µε τη ανανέωση συµβολαίων φύλαξης των 
βλαστοκυττάρων του δοντιού µετά την ενηλικίωση των παιδιών.
∆εχόµαστε τηλεφωνήµατα από γονείς οι οποίοι φύλαξαν τα βλαστο-
κύτταρα των δοντιών των παιδιών τους στην Biohellenika και τα 
παιδιά τους έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους. Μας 
ρωτάτε εάν πρέπει να γίνει καινούριο συµβόλαιο υπογεγραµµένο 
από τα παιδιά σας, επειδή αυτά έχουν ενηλικιωθεί. Σύµφωνα µε το 
συµβόλαιο που  έχετε υπογράψει, µετά τη συµπλήρωση του 18ου 
έτους της ηλικίας η κυριότητα του συµβολαίου µεταβιβάζεται εξ ολο-
κλήρου στο παιδί και δεν χρειάζεται υπογραφή νέου συµβολαίου. 
∆ιαβάστε περισσότερα… 

Φυλάσσοντας το αίµα του πλακούντα φυλάσσεις ένα υγιές ανοσο-
ποιητικό σύστηµα.  
Το αίµα του πλακούντα εκτός των αιµοποιητικών βλαστοκυττάρων 
περιέχει και τα βλαστοκύτταρα του ανοσοποιητικού συστήµατος. 
∆ιαβάστε περισσότερα…

17 µοναδικοί λόγοι για να προτιµήσετε τα εργαστήρια της 
Biohellenika 
1.Η Biohellenika είναι η µοναδική Ελληνική Τράπεζα βλαστοκυττά-
ρων που από το 2010 έχει  ∆ιεθνή ∆ιαπίστευση από την AABB
(American Association for the Advancement of Blood and
Biotherapies).
∆ιαβάστε περισσότερα…

Εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας επιτρέπει τη φύλαξη των βλα-
στοκυττάρων µόνο σε τράπεζες βλαστοκυττάρων που έχουν άδεια 
λειτουργίας . 
Στις 22/3/2023 εκδόθηκε από το Υπουργείο Υγείας και τη Γενική 
∆ιεύθυνση Υπηρεσιών Υγείας  εγκύκλιος µε Αρ. Πρωτ. Γ2γ/ΓΠ 4198 η 
οποία επιτρέπει τη λήψη και παράδοση των βλαστοκυττάρων του 
πλακούντα που συλλέγονται στα Μαιευτήρια µόνο  σε αδειοδοτηµέ-
νες τράπεζες βλαστοκυττάρων.
∆ιαβάστε περισσότερα…

Ανακοινώσεις αποτελεσµάτων έρευνας της Biohellenika στο 
ετήσιο συνέδριο της διεθνούς εταιρείας Κυτταρικών Θεραπειών 
στο Παρίσι.
1. Την ανάπτυξη ενός καινοτόµου πρωτοκόλλου ταχείας έκπτυξης
των µικρών εµβρυικών βλαστοκυττάρων VSELs (Very Small
Embryonic Like stem cells), τα οποία αποµονώνονται από το οµφα-
λοπλακουντιακό αίµα, και στοχευµένης διαφοροποίησης τους προς
καρδιοµυοκύτταρα.
2. Τη µελέτη της γήρανσης  των ανθρώπινων µεσεγχυµατικών βλα-
στοκυττάρων και την  έγκαιρη εκτίµηση του βαθµού  της, µε σκοπό
την  επιβράδυνσή της, την παράταση και βελτίωση της ποιότητας
ζωής.
3. Την ανάπτυξη ενός εύκολου και άµεσου πρωτοκόλου αποµόνω-

σης εξωσωµάτων από χυµό γκρέιπφρουτ και τη χρήση τους ως  µέσο
αντιγήρανσης των βλαστοκυττάρων.
∆ιαβάστε περισσότερα…
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Νέες εξετάσεις που ερευνούν το θέµα της υπογονιµότητας προ-
σφέρει το ∆ιαγνωστικό Εργαστήριο της Biohellenika.  
Α. Η σηµασία της αξιολόγησης του µικροβιώµατος του ενδοµητρίου
Β. Η σηµασία της αξιολόγησης του µικροβιώµατος του κόλπου
 ∆ιαβάστε περισσότερα…

Γνωρίστε τα προϊόντα της MOTHERLOVE
και τις αντλίες θηλασµού SPECTRA 

Νεότερα για τις χρήσεις των βλαστοκυττά-
ρων του πλακούντα
Οι  χρήσεις των βλαστοκυττάρων του τοκε-
τού τα τελευταία χρόνια

 Οι  χρήσεις των βλαστοκυττάρων του τοκετού 
τα τελευταία χρόνια εστιάζονται στη θεραπεία 
της εγκεφαλικής παράλυσης των νεογνών και 
παιδιών, στις ανοσοθεραπείες του καρκίνου 
και της λευχαιµίας, στη βελτίωση της υπογονι-
µότητας, στην αντιµετώπιση της βρογχοπνευ-
µονικής δυσπλασίας των παιδιών και στην 
αντιµετώπιση των επιπλοκών της  πνευµονίας 
λόγω λοίµωξης από τον  κορονοϊό. 

Το αίµα του πλακούντα περιέχει βλαστοκύτταρα 
από κάθε όργανο του ανθρώπινου σώµατος, τα 
οποία εµφανίζονται  κατά τον χρόνο διάπλασης 
του οργάνου και κάθε όργανο διατηρεί βλαστο-
κύτταρα του για την ανάπτυξη και επιβίωσή του 
στο µέλλον. Τα πλέον αρχέγονα βλαστοκύτταρα 
δηµιουργούνται στο πρώτο τρίµηνο της κύησης 
και προέρχονται από τα όργανα τα οποία 
διαπλάσσονται σε αυτό το χρονικό διάστηµα. 
Χαρακτηρίζονται από το µικρό τους µέγεθος και 
την ικανότητα να δηµιουργούν κυτταρικές σειρές 
κάθε οργάνου, ώστε να µπορούν να χρησιµοποι-
ηθούν για την αποκατάσταση του στις περιπτώ-
σεις τραυµατισµών ή ανεπάρκειας. Τα κύτταρα 
αυτά φέρουν την ονοµασία VSELs (Very Small 
Embryonic Like Stem cells), συλλέγονται στα 
εργαστήρια της Biohellenika από το οµφαλικό 
αίµα µε βάση το µέγεθος τους και κρυοσυντη-
ρούνται για µελλοντική χρήση. Θεωρούνται 
σήµερα τα πρώτα στην τάξη πολυδύναµα  αρχέ-
γονα βλαστοκύτταρα του ανθρώπινου σώµατος 
και η µοναδική πηγή συλλογής τους είναι το αίµα 
του πλακούντα.  Αποτελούν τα βλαστοκύτταρα 

των οργάνων και είναι τα πρώτα τα οποία  κινητο-
ποιούνται στους τραυµατισµούς για την  αποκατά-
σταση, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα την 
ανίχνευσή τους στο περιφερικό αίµα σε ασθενείς 
που υπέστησαν έµφραγµα του µυοκαρδίου. Λόγω 
της µικρής συγκέντρωσής τους στην περιοχή της 
βλάβης και της αδυναµίας µετακίνησης εντός των 
οργάνων η θεραπευτική τους δράση στη φυσική 
τους θέση είναι  περιορισµένη. Η φύλαξή τους 
κατά τη γέννηση και η στοχευµένη εξωγενής χορή-
γηση τους στην περιοχή του τραυµατισµού προ-
σφέρουν το καλύτερο θεραπευτικό αποτέλεσµα. 
Θεωρούνται επίσης ότι είναι αυτά τα κύτταρα τα 
οποία διατηρούν τη γονιµότητα σε άνδρες και 
γυναίκες οι οποίοι έχουν υποστεί χηµειοθεραπεία 
ή ακτινοθεραπεία, επειδή λόγω του πολύ µικρού 
µεγέθους τους και της θέσης τους στα όργανα δεν 
έρχονται σε επαφή µε τις ανωτέρω θεραπείες.

 Ένα δεύτερο κύµα βλαστοκυττάρων εµφανίζεται 
στο αίµα του πλακούντα στο 3ο τρίµηνο της κύησης 
και αυτά είναι τα γνωστά αιµοποιητικά βλαστοκύτ-
ταρα τα οποία είναι εν χρήση από το 1990 για τη 
θεραπεία κακοήθων ασθενειών. Τα αιµοποιητικά 
βλαστοκύτταρα στον ενήλικα παράγονται στον 
µυελό των οστών, από τον οποίο και λαµβάνονται 
για τη θεραπεία των ανωτέρω ασθενειών. Τα αιµο-
ποιητικά βλαστοκύτταρα του αίµατος του πλακού-
ντα υπερτερούν αυτών του µυελού των οστών, 
επειδή λόγω του νεαρού της ηλικίας είναι υγιή και 
µε πλήρη βιολογική δραστηριότητα, σε αντίθεση µε 
αυτά του µυελού των οστών των ενηλίκων τα οποία 
φέρουν όλες τις επιδράσεις της ηλικίας,  µεταλλά-
ξεις και µολυσµατικούς παράγοντες. Για τα βλα-
στοκύτταρα του πλακούντα δεν απαιτείται πλήρης 
ιστοσυµβατότητα, σε αντίθεση µε αυτά του µυελού 
των οστών, και για το λόγο αυτό χορηγούνται µε 
ασφάλεια και στα άλλα µέλη της οικογένειας. Τα 

αιµοποιητικά βλαστοκύτταρα δεν έχουν την ικανό-
τητα να πολλαπλασιάζονται, επειδή εµφανίζονται 
στο τέλος της εµβρυϊκής ζωής, και για το λόγο 
αυτό πρέπει εξ αρχής να συλλέγεται η  µεγαλύτερη 
δυνατή  ποσότητα. Ο χορηγούµενος αριθµός αιµο-
ποιητικών βλαστοκυττάρων εξαρτάται από το 
βάρος του ασθενή και απαιτείται µεγάλος αριθµός 
ώστε τελικά να επικρατήσουν τα υγιή βλαστοκύττα-
ρα και να λειτουργήσει  στον ασθενή ένας υγιής 
µυελός  των οστών.

Η λήψη του αίµατος του πλακούντα γίνεται αρχικά 
από το γυναικολόγο στην αίθουσα τοκετών µετά τη 
διατοµή του οµφαλίου λώρου και µπορεί να συνε-
χιστεί στο εργαστήριο µε τη διαδικασία της απο-
στράγγισης του πλακούντα, ώστε να ληφθεί και το 
επί πλέον αίµα το οποίο παραµένει µέσα στον πλα-
κούντα είτε λόγω των συνθηκών του τοκετού, είτε 
λόγω της κατασκευής του πλακούντα. Επιπλοκές 
κατά τον τοκετό, η πρόωρη αποκόλληση  του πλα-
κούντα, ο τοκετός µε καισαρική τοµή, αλλά και η 
πλούσια αγγείωση του πλακούντα δεν επιτρέπουν 
την πλήρη συλλογή, η οποία γίνεται µηχανικά λόγω 
της βαρύτητας. ∆εν υπάρχουν χειρισµοί οι οποίοι 
να επιταχύνουν, να επιβραδύνουν ή να αυξάνουν 
την ποσότητα συλλογής του αίµατος του πλακού-
ντα. 

 Τα αιµοποιητικά βλαστοκύτταρα εκτός από τη 
δηµιουργία του αίµατος δηµιουργούν και τα αγγεία 
µέσα στα οποία κυκλοφορούν. Για το λόγο αυτό 
σήµερα χρησιµοποιούνται για τη θεραπεία της 
εγκεφαλικής παράλυσης και της επαναιµάτωσης 
του µυοκαρδίου µετά από έµφραγµα. 

Η θεραπεία αλλά και η πρόληψη της εµφάνισης 
της εγκεφαλικής παράλυσης των νεογνών έχει 
επικυρωθεί από τα αποτελέσµατα µεγάλων κλινι-
κών µελετών και σήµερα έχει ενταχθεί στο σύστη-
µα Υγείας των ΗΠΑ. Τα αιµοποιητικά βλαστοκύττα-
ρα χορηγούνται στα νεογνά τη 2η εβδοµάδα της 
ζωής τους, µε βάση κριτήρια που έχουν οριστεί και 
τα οποία  έχουν σχέση µε τις συνθήκες του τοκε-
τού, την οξυγόνωση και τον βαθµό προωρότητας. 
Τα παιδιά αυτά ένα χρόνο µετά τη γέννηση τους 
εµφανίζουν βελτιωµένη την κλινική τους εικόνα 
κατά 83% σε σχέση µε παιδιά τα οποία δεν είχαν 
λάβει βλαστοκύτταρα. Η χρήση των βλαστοκυττά-
ρων για τη θεραπεία της εγκεφαλικής παράλυσης 
συνιστάται να γίνεται µέχρι το 8ο έτος της ηλικίας. 
Συνήθως χρησιµοποιούνται τα βλαστοκύτταρα του 
ίδιου του παιδιού για τον εαυτό του. Τα τελευταία 
χρόνια ιδίως λόγω της µεγάλης πίεσης για εύρεση 
βλαστοκυττάρων χορηγούνται και στα αδέλφια µε 
το πρόβληµα της εγκεφαλικής παράλυσης. 

Ένας ταχέως αναπτυσσόµενος κλάδος σήµερα 
στην Ιατρική είναι οι γονιδιακές θεραπείες. 
Παιδιά που γεννιούνται µε κληρονοµικό νόσηµα 
σήµερα θεραπεύονται µε γονιδιακή θεραπεία των 
βλαστοκυττάρων τους και έτσι αποφεύγονται οι 
µεταµοσχεύσεις από υγιή και συµβατό, κατά 
παραγγελία αδελφό. Τέτοιες ασθένειες είναι οι 
θαλασσαιµίες, οι κληρονοµικές ανοσοανεπάρκει-
ες, η προϊούσα νωτιαία µυϊκή ατροφία και κληρο-
νοµικές παθήσεις του οφθαλµού.  Στο µέλλον κάθε 
κληρονοµική ασθένεια στην οποία θα αναγνωρίζε-
ται το πάσχον γονίδιο θα µπορεί να θεραπευτεί µε 
γονιδιακή θεραπεία των βλαστοκυττάρων του ίδιου 
του ασθενή. 

Φυλάσσοντας το αίµα του πλακούντα 
φυλάσσεις ένα υγιές ανοσοποιητικό 
σύστηµα  

Το αίµα του πλακούντα εκτός των αιµοποιητικών 
βλαστοκυττάρων περιέχει και τα βλαστοκύτταρα 
του ανοσοποιητικού συστήµατος. Σε αυτά 
ανήκουν  τα ΝΚ κύτταρα (Νatural Killer Cells), τα 
οποία αναγνωρίζουν και καταστρέφουν τα καρκι-
νικά κύτταρα, χωρίς προηγουµένως να έχουν 
ευαισθητοποιηθεί σε αυτά. Έχουν τη δυνατότητα 
να πολλαπλασιάζονται  και σήµερα χρησιµοποι-
ούνται σε πολλές κλινικές µελέτες για τη θερα-
πεία της οξείας µυελογενούς λευχαιµίας, 
λεµφωµάτων και ιογενών λοιµώξεων, όπως της 
ηπατίτιδας Β του ιού HIV και του κυταροµεγαλο-
ϊού. Στον τοµέα των αιµοποιητικών µεταµοσχεύ-
σεων καθώς και µεταµοσχεύσεων συµπαγών 
οργάνων χρησιµοποιούνται για την αντιµετώπιση 
του συνδρόµου της απόρριψης (νόσος του 
µοσχεύµατος κατά του ξενιστή). 

Η λειτουργία των ΝΚ κυττάρων µπορεί να 
ενισχύεται στο εργαστήριο  µε τη χρήση ειδικών 
βιολογικών µορίων, των κυτοκινών, και µε αυτή 
την επεξεργασία προκύπτουν τα παντοδύναµα   
ενισχυµένα ΝΚ, τα οποία χρησιµοποιούνται 
όπως και τα απλά ΝΚ στις ανοσοθεραπείες του 
καρκίνου, µε ακόµα  ισχυρότερη λειτουργία. 

Το αίµα του πλακούντα επίσης περιέχει Τ ανοσο-
ρυθµιστικά κύτταρα, τα T regs, τα οποία έχουν 
ανοσοκατασταλτικές ιδιότητες έναντι των ενερ-
γοποιηµένων Τ λεµφοκυττάρων, προκαλούν 
ανοσορύθµιση των κυτταρικών πληθυσµών του 
ανοσοποιητικού συστήµατος  και προλαµβάνουν 

τις ανοσολογικές αντιδράσεις. Σήµερα χρησιµο-
ποιούνται για τη θεραπεία αυτοάνοσων ασθενειών, 
την πρόληψη της απόρριψης µοσχευµάτων, στις 
ανοσοθεραπείες του καρκίνου και την πρόληψη 
αλλεργικών αντιδράσεων. 

Ένας νέος πληθυσµός βλαστοκυττάρων του ανο-
σοποιητικού συστήµατος ο οποίος κυκλοφορεί 
στο αίµα του πλακούντα έχει προστεθεί τα τελευ-
ταία χρόνια στους πληθυσµούς των αρχέγονων 
κυττάρων του ανοσοποιητικού συστήµατος. Τα 
κύτταρα αυτά είναι τα µυελοειδούς προέλευσης 
κατασταλτικά κύτταρα (Myeoloid Suppressor 
Cells) τα οποία παίζουν σηµαντικό ρόλο  στην 
ανοσορύθµιση, ιδιαίτερα στον καρκίνο, στην φλεγ-
µονή και  στις λοιµώξεις. Προλαµβάνουν την υπερ-
βολική ανοσολογική αντίδραση στις φλεγµονές, 
όπως την ελκώδη κολίτιδα, ΧΑΠ και αθηρωµάτω-
ση,  και προκαλούν ανοσορύθµιση στις αυτοάνοσες 
παθήσεις, όπως στη ρευµατοειδή αρθρίτιδα, την 
πολλαπλή σκλήρυνση και τον ερυθηµατώδη λύκο. 
Ασκούν προστατευτικό ρόλο στα µοσχεύµατα και 
εµποδίζουν την απόρριψη τους. 

Τα Τ λεµφοκύτταρα του υγιούς ανοσοποιητικού 
του αίµατος του πλακούντα χρησιµοποιούνται για 
τη δηµιουργία των CAR T κυττάρων, τα οποία απο-
τελούν την πλέον υποσχόµενη  σήµερα θεραπεία 
του καρκίνου, εφαρµόζεται ήδη σε ασθενείς και 
περιορίζει σε µεγάλο βαθµό τη χρήση χηµειοθερα-
πείας και τις επιπλοκές που αυτή προκαλεί.

Χρησιµοποιώντας τα αιµοποιητικά βλαστοκύττα-
ρα του οµφαλοπλακουντιακού αίµατος σήµερα 
δηµιουργούνται δενδριτικά κύτταρα, τα  οποία 
στη συνέχεια χρησιµοποιούνται  ως εµβόλια στις 
ανοσοθεραπείες του καρκίνου. Τα εµβόλια αυτά 

αποτελούν στοχευµένες και εξατοµικευµένες θερα-
πείες και µία σειρά δενδριτικών κυττάρων που 
στοχεύουν στον καρκίνο του παχέος εντέρου έχει 
δηµιουργηθεί στα εργαστήριά µας. Η σειρά αυτή 
δηµιουργήθηκε από δωρεά οµφαλοπλακουντιακού 
αίµατος προς την Biohellenika, έχει κρυοσυντηρη-
θεί και παραµένει στα εργαστήρια µας. Η µεθοδολο-
γία που χρησιµοποιήθηκε δηµοσιεύτηκε σε διεθνές 
περιοδικό και µπορεί στο µέλλον να χρησιµοποιηθεί 
σε ασθενείς.  Τα εµβόλια µε τα δενδριτικά κύτταρα 
σήµερα χρησιµοποιούνται  µόνο σε αυτόλογες 
θεραπείες. 

Ένα µεγάλο κεφάλαιο σήµερα στην Ιατρική είναι 
η διατήρηση της γονιµότητας. Η ηλικία της
έναρξης της τεκνοποίησης έχει αυξηθεί, µε
παράλληλη πτώση της γονιµότητας, ενώ η  χρήση
χηµειοθεραπείας σε άνδρες και γυναίκες προκα-
λεί απώλεια των γεννητικών κυττάρων.  Για τη
διατήρηση της γονιµότητας µονάδες αναπαρα-
γωγής χορηγούν εντός των ωοθηκών αιµοποιη-
τικά και  µεσεγχυµατικά βλαστοκύτταρα καθώς
και εξωσώµατα, τα οποία αποτελούν µείγµα
αυξητικών παραγόντων που προέρχονται από τις
καλλιέργειες των βλαστοκυττάρων. Τα VSELs δεν
έρχονται σε επαφή µε τα κυτταροτοξικά φάρµα-
κα της χηµειοθεραπείας, επειδή είναι µικρά και
κρυµµένα στους ιστούς. Οι αυξητικοί παράγοντες
που εκκρίνουν τα εξωγενώς χορηγούµενα βλα-
στοκύτταρα ενεργοποιούν τα VSELs  των γεννη-
τικών αδένων, τα οποία ξεκινούν νέους κύκλους
ωρίµανσης των ωαρίων και σπερµατοζωαρίων.

Τα εξωσώµατα είναι ένα προϊόν που προκύπτει 
από την καλλιέργεια των βλαστοκυττάρων και 
περιέχει χρήσιµους αυξητικούς παράγοντες. Οι 
παράγοντες αυτοί  σήµερα χρησιµοποιούνται 
στην αναγεννητική ιατρική για την αποκατάσταση 
τραυµατισµών, φλεγµονών και αντιγήρανσης. 
Χρησιµοποιούνται σε αυτόλογη και αλλογενή 
χρήση και ως εκ τούτου µπορούν να ωφεληθούν 
και   ασθενείς που δεν διαθέτουν βλαστοκύττα-
ρα. 

Ένας µεγάλος αριθµός πρόωρων νεογνών ή και 
τελειόµηνων νεογνών που νοσηλεύονται σε 
θερµοκοιτίδα είναι πολύ πιθανό να αναπτύξει 
βρογχοπνευµονική δυσπλασία. Ακόµα οι 
χρόνιες φλεγµονές στον πνεύµονα και η βαριά 
πνευµονία από κορωνοϊό µπορεί να οδηγήσει σε 
αυτό το σύνδροµο, το οποίο καταλήγει στην 
ανάπτυξη πνευµονικής υπέρτασης. Η αυτόλογη 
χρήση των βλαστοκυττάρων στα πρόωρα νεογνά 
οδηγεί σε µεγάλη βελτίωση της λειτουργίας των 
πνευµόνων, προστατεύει τον εγκέφαλο από την 
εµφάνιση εγκεφαλικής παράλυσης και τα οπτικά 
νεύρα από την τύφλωση. Τα µεσεγχυµατικά βλα-
στοκύτταρα του ιστού του οµφαλίου λώρου 
χορηγήθηκαν ενδοφλέβια σε µεγάλες οµάδες 
ασθενών µε πνευµονία από κορωνοϊό και τα 
αποτελέσµατα έδειξαν 91% επιβίωση των ασθε-
νών και έξοδο από τις ΜΕΘ  σε σύγκριση µε το 
42%, ασθενών που δεν έλαβαν θεραπεία. 

Τα µεσεγχυµατικά  βλαστοκύτταρα χρησιµοποι-
ούνται εδώ και αρκετά χρόνια  στη θεραπεία της 
οστεοαρθρίτιδας και των αθλητικών κακώσε-

ων. Οι κυτταρικές θεραπείες θα µπορούσαν σε 
µεγάλο βαθµό να καταργήσουν χειρουργικές 
επεµβάσεις, να συντοµεύσουν το χρόνο νοσηλείας 
και τις χειρουργικές επιπλοκές. 

Τα βλαστοκύτταρα του πλακούντα έχουν χρησιµο-
ποιηθεί για τη θεραπεία του ευαίσθητου δέρµα-
τος, της αλλεργικής δερµατίτιδας και της ψωρί-
ασης µε σηµαντική βελτίωση και ανακούφιση των 
συµπτωµάτων. 

Η φύλαξη των βλαστοκυττάρων του τοκετού ξεκί-
νησε από τη δεκαετία του 1990 και µε µοναδική 
χρήση τότε τη θεραπεία της λευχαιµίας. Σήµερα 
έχει προστεθεί η χρήση τους σε πολλές ιατρικές 
εφαρµογές  και µερικές εξ αυτών αναφέρθηκαν. 
Όλες οι θεραπείες σήµερα τείνουν να είναι αυτόλο-
γες, εξατοµικευµένες και ελάχιστα επεµβατικές. Η 
χρήση της χηµειοθεραπείας περιορίζεται και 
βρίσκεται σε µετάβαση σε νέες θεραπείες, οι 
οποίες είναι λιγότερο επεµβατικές και απειλητικές 
για τη ζωή του ασθενή. Οι κυτταρικές θεραπείες 
εξελίσσονται συνεχώς και µπορούν να προσφέ-
ρουν  αποτελεσµατικές, ασφαλείς και ελάχιστα 
επεµβατικές θεραπείες, περιορίζοντας στο ελάχι-
στο τη χρήση της χηµειοθεραπείας.  

17 µοναδικοί λόγοι για να προτιµήσετε τα 
εργαστήρια της Biohellenika 

1. Η Biohellenika είναι η µοναδική Ελληνική
Τράπεζα βλαστοκυττάρων που από το 2010 έχει
∆ιεθνή ∆ιαπίστευση από την AABB (American
Association for the Advancement of Blood and
Biotherapies). H διαπίστευση αυτή της δίνει τη
δυνατότητα τα βλαστοκύτταρα που φυλάσσονται
στα εργαστήρια της να  χρησιµοποιούνται σε όλα τα
νοσοκοµεία στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

2. Έχει άδεια λειτουργίας από το 2009, η οποία
ανανεώθηκε πρόσφατα.

3. Από το 2008 έχει εθνική διαπίστευση από το
ΕΣΥ∆ (Εθνικό Σύστηµα ∆ιαπίστευσης) για όλες τις
εργαστηριακές εξετάσεις που προβλέπονται από το
νόµο.

4. ∆ιαθέτει εργαστηριακούς χώρους έκτασης 3.000
τ. µ. και είναι η µεγαλύτερη τράπεζα βλαστοκυττά-
ρων στην Ελλάδα

5. Εγγυάται και εξασφαλίζει την 20ετή φύλαξη σε

περίπτωση έκτακτης ανάγκης ή διακοπής της 
λειτουργίας της, σύµφωνα µε τον όρο 28β του Ιδιω-
τικού Συµφωνητικού,  µέσω της κατάθεσης εγγύη-
σης στο Υπουργείο Υγείας για την οικονοµική 
κάλυψη της συνέχισης της φύλαξης.

6. Αποτελεί το µόνο εργαστήριο στην Ελλάδα που
έχει χορηγήσει µε επιτυχία µονάδες βλαστοκυττά-
ρων  για αυτόλογη θεραπεία σε κέντρα της Ελλάδας
και του εξωτερικού και  που οι χρήσεις τους έχουν
δηµοσιευτεί στο διεθνές περιοδικό  Bone Marrow
Transplantation 2015, 50, 1271-1278, από τους
Ballen KK et al.

7. ∆ραστηριοποιείται σε επτά χώρες του εξωτερικού,
όπου λειτουργεί µε άδεια σε κάθε µία από αυτές.

8. ∆ιαθέτει κατοχυρωµένη στον Οργανισµό Βιοµη-
χανικής Ιδιοκτησίας  (ΟΒΙ) και διαπιστευµένη τεχνο-
γνωσία που επιτρέπει τη φύλαξη µε ασφάλεια των
περισσότερων σε αριθµό και είδος βλαστοκυττάρων
κατά τον τοκετό, σε σύγκριση µε άλλες εταιρείες του
κλάδου (5 ΠΑΤΕΝΤΕΣ).

9. Αναπτύσσει νέες υπηρεσίες και βελτιώνει τις
τρέχουσες, έχοντας δηµοσιεύσει 62 επιστηµονικές
µελέτες σε διεθνή περιοδικά, σχετικές µε το αντι-
κείµενο της φύλαξης των βλαστοκυττάρων.

10. Εξασφαλίζει την άµεση επεξεργασία των δειγ-
µάτων από όλες τις περιοχές της Ελλάδας και λόγω
αυτού εξασφαλίζει υψηλή βιωσιµότητα των φυλασ-
σόµενων δειγµάτων. Έτσι αποφεύγεται η επίδραση
της αεροπορικής µεταφοράς, καθώς και οι καθυ-
στερήσεις στα τελωνεία.

11. Επεξεργάζεται όλο το µήκος του οµφαλίου
λώρου (Πατέντα # 1007490) για την αποµόνωση του
συνόλου των µεσεγχυµατικών βλαστοκυττάρων,
ώστε στο µέλλον να µη χρειάζεται κυτταρικός πολ-
λαπλασιασµός.

12. Προβαίνει σε επεξεργασία του ιστού του οµφα-
λίου λώρου και φυλάσσει βλαστοκύτταρα έτοιµα
προς χρήση. ∆εν καταψύχει τεµάχια ιστού.

13. Έχει αναπτύξει την τεχνογνωσία της δηµιουργί-
ας επαγώµενων βλαστοκυττάρων (iPSCs), εφόσον
ζητηθούν.

14. Παρέχει την αποκλειστική υπηρεσία αποστράγ-
γισης του Πλακούντα (Πατέντα # 1007478), η οποία
εξασφαλίζει έως και διπλάσιο αριθµό βλαστοκυττά-
ρων, ο οποίος επαρκεί  για θεραπεία αιµατολογικών
ασθενειών ακόµα και σε ενήλικα µεγάλου σωµατι-
κού βάρους.

15. Παρέχει την αποκλειστική και καινοτόµο υπη-
ρεσία φύλαξης των VSELs βλαστοκυττάρων. Τα
VSELs (Πολύ µικρού µεγέθους εµβρυϊκού τύπου
βλαστοκύτταρα) είναι πρόδροµα των αιµοποιητι-
κών και µεσεγχυµατικών κυττάρων, θεωρούνται
µητρικά των βλαστικών κυττάρων όλων των ιστών
και µπορούν να δηµιουργήσουν κάθε κύτταρο του
οργανισµού, ακόµα και ωάρια-σπερµατοζωάρια.

16. ∆ιαθέτει Σύστηµα Ιχνηλασιµότητας, εγκεκριµέ-
νο από την ΑΑΒΒ ISBT 128, που ακολουθεί το
δείγµα από τη λήψη έως και την τελευταία χορήγη-
ση.

17. Έχει οργανωµένο υψηλού επιπέδου Τµήµα
Ιατρικής Συµβουλευτικής και παρέχει δωρεάν
υπηρεσίες συµβουλευτικής ιατρικής στην οικογέ-
νεια καθ’ όλη τη διάρκεια του ιδιωτικού συµφωνη-
τικού.

Τα νέα της Biohellenika

Εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας επιτρέπει τη 
φύλαξη των βλαστοκυττάρων µόνο σε τράπεζες 
βλαστοκυττάρων που έχουν άδεια λειτουργίας 

Στις 22/3/2023 εκδόθηκε από το Υπουργείο Υγείας 
και τη Γενική ∆ιεύθυνση Υπηρεσιών Υγείας  εγκύ-
κλιος µε Αρ. Πρωτ. Γ2γ/ΓΠ 4198 η οποία επιτρέπει 
τη λήψη και παράδοση των βλαστοκυττάρων του 
πλακούντα που συλλέγονται στα Μαιευτήρια µόνο 
σε αδειοδοτηµένες τράπεζες βλαστοκυττάρων.  Με 
βάση αυτή την εγκύκλιο όλες οι τράπεζες βλαστο-
κυττάρων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα 
οφείλουν να λάβουν άδεια λειτουργίας. Ο νόµος 
αυτός είναι σε ισχύ από το 2017 και βασική προϋ-

πόθεση αδειοδότησης είναι η καταβολή εγγύησης 
καλής  λειτουργίας, ώστε αν κλείσει η εταιρεία να 
υπάρχει το χρηµατικό ποσό για τη συνέχιση της 
φύλαξης των βλαστοκυττάρων. 

Σε όλους τους γονείς που µας έχουν επιλέξει για τη 
φύλαξη των βλαστοκυττάρων των παιδιών τους από 
την πρώτη επικοινωνία έχουµε στείλει την άδεια 
λειτουργίας της Biohellenika. Η εταιρεία ιδρύθηκε 
το 2006, το 2008 ήταν η  πρώτη εταιρεία που έλαβε 
την εθνική διαπίστευση, η πρώτη εταιρεία που 
έλαβε το 2009 άδεια λειτουργίας και η πρώτη εται-
ρεία που έλαβε διεθνή διαπίστευση το 2010.  Θεω-
ρούµε τη νοµιµότητα και την ποιότητα τους πλέον 
σηµαντικούς παράγοντες που θα πρέπει να λάβει 
υπόψη  ο γονέας προκειµένου να επιλέξει τη σωστή 
τράπεζα φύλαξης των βλαστοκυττάρων του παιδιού 
του. Στην Biohellenika έχουµε συντάξει ένα έντυπο 
το οποίο οι γονείς  παραδίδουν στο Μαιευτήριο µε 
την εισαγωγή τους για τον τοκετό και η εταιρεία έχει 
δώσει στα Μαιευτήρια λίστα µε εξουσιοδοτηµένους 
υπαλλήλους οι οποίοι και θα παραλαµβάνουν τα 
βλαστοκύτταρα από τα µαιευτήρια µετά τον τοκετό. 
Μετά την παραλαβή των βλαστοκυττάρων από τον 
εξουσιοδοτηµένο υπάλληλο  η εταιρεία παραδίδει 
στους γονείς διπλότυπη απόδειξη παραλαβής µε τα 
στοιχεία  της εταιρείας, του υπαλλήλου και του 
γονέα. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η ασφαλής 
διακίνηση των βλαστοκυττάρων, η παράδοση τους 
σε αδειοδοτηµένη τράπεζα και αποτρέπεται η παρά-
νοµη διακίνηση τους. Είναι γνωστό εδώ και πολλά 
χρόνια οτι στη χώρα µας δραστηριοποιούνταν παρά-
νοµα εταιρείες του εξωτερικού, οι οποίες δεν είχαν 
άδεια λειτουργίας και οι οποίες µετέφεραν  παράνο-
µα τα βλαστοκύτταρα σε χώρες και εργαστήρια του 
εξωτερικού, τα οποία κανένας γονέας δεν είχε ποτέ 

επισκεφτεί.  
 Ανανέωση συµβολαίων φύλαξης των βλαστο-
κυττάρων του δοντιού

∆εχόµαστε τηλεφωνήµατα από γονείς οι οποίοι 
φύλαξαν τα βλαστοκύτταρα των δοντιών των 
παιδιών τους στην Biohellenika και τα παιδιά 
τους έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας 
τους. Μας ρωτάτε εάν πρέπει να γίνει καινούριο 
συµβόλαιο υπογεγραµµένο από τα παιδιά σας, 
επειδή αυτά έχουν ενηλικιωθεί. Σύµφωνα µε το 
συµβόλαιο που  έχετε υπογράψει, µετά τη 
συµπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας η κυρι-
ότητα του συµβολαίου µεταβιβάζεται εξ ολοκλή-
ρου στο παιδί και δεν χρειάζεται υπογραφή νέου 
συµβολαίου. Το συµβόλαιο ισχύει για 20 χρόνια 
από την ηµέρα της κρυοσυντήρησης των βλαστο-
κυττάρων και θα ανανεωθεί από το ίδιο το παιδί 
µε τη λήξη των 20 ετών.

Ανακοινώσεις αποτελεσµάτων έρευνας της 
Biohellenika στο ετήσιο συνέδριο της 
διεθνούς εταιρείας Κυτταρικών Θεραπειών 
(ISCT)

Το ερευνητικό τµήµα της Biohellenika συµµετεί-
χε στις εργασίες του ∆ιεθνούς Συνεδρίου Κυττα-
ρικών Θεραπειών (International Society for 
Cellular Therapies-ISCT 2023 Annual Meeting) 
που πραγµατοποιήθηκε στο Παρίσι από τις 
30/5/2023-3/6/2023 παρουσιάζοντας τα αποτε-
λέσµατα τριών µελετών που πραγµατοποιήθηκαν 
στα εργαστήριά µας τον τελευταίο χρόνο:

1. Την ανάπτυξη ενός καινοτόµου πρωτοκόλλου
ταχείας έκπτυξης των µικρών εµβρυικών βλα-

στοκυττάρων VSELs (Very Small Embryonic Like 
stem cells), τα οποία αποµονώνονται από το οµφα-
λοπλακουντιακό αίµα, και στοχευµένης διαφορο-
ποίησης τους προς καρδιοµυοκύτταρα. 

Η εταιρεία Biohellenika αποτελεί την µόνη εται-
ρεία στην Ελλάδα που κρυοσυντηρεί αυτόν τον 
κυτταρικό πληθυσµό του οµφαλοπλακουντιακού  
αίµατος σαν ξεχωριστή υπηρεσία και έχει πλέον 
τη δυνατότητα να δηµιουργεί κυτταρικές σειρές 
τις οποίες να χρησιµοποιεί στις περιπτώσεις 
τραυµατικών ή εκφυλιστικών παθήσεων των 
οργάνων.  

2. Τη διερεύνηση του βιολογικού ρόλου της απο-
µεθυλάσης KDM5A στη γήρανση των ανθρώπινων

µεσεγχυµατικών βλαστικών κυττάρων. Η 
Biohellenika αναπτύσσει  στα εργαστήριά της καινο-
τόµα πρωτόκολλα προσδιορισµού της βιολογικής 
ηλικίας, ελέγχοντας τα επίπεδα µεθυλιώσεων 
συγκεκριµένων γονιδίων, µετρώντας το µήκος των 
τελοµερών, τη λειτουργικότητα της τελοµεράσης και 
ποσοτικοποιώντας παράγοντες οξειδωτικού στρες. 
Είναι γνωστή η σχέση του µήκους της τελοµεράσης 
και του οξειδωτικού στρες  µε τη διάρκεια της ζωής 
των οργανισµών και ως εκ τούτου η έγκαιρη γνώση 
του επιπέδου της γήρανσης µπορεί να προσφέρει 
στην επιβράδυνσή της, την παράταση της ζωής και 
τη βελτίωση  της ποιότητας της.

3. Την ανάπτυξη ενός εύκολου και άµεσου πρωτο-
κόλου αποµόνωσης εξωσωµάτων από χυµό γκρέι-
πφρουτ τα οποία χαρακτηρίζονται για τις  έντονες
αντιοξειδωτικές τους ιδιότητες. Τα εξωσώµατα
χρησιµοποιήθηκαν από το Τµήµα Έρευνας για την
αναστολή του οξειδωτικού στρες των γηρασµένων
µεσεγχυµατικών βλαστοκυττάρων του λιπώδους
ιστού, ώστε να είναι περισσότερο αποτελεσµατικά
για τη θεραπεία εκφυλιστικών παθήσεων ασθενών
µεγάλης ηλικίας. Λαµβάνοντας υπόψη ότι οι ηλικιω-
µένοι σήµερα ασθενείς δεν διαθέτουν νεαρά και
υγιή βλαστοκύτταρα  και η ανάγκη χρήσης βλαστο-
κυττάρων είναι πλέον συχνή, για το λόγο αυτό εφαρ-
µόζονται διάφοροι τρόποι που αποσκοπούν στην
αναζωογόνηση των βλαστοκυττάρων, ώστε να είναι
περισσότερο δραστικά στην ανάπλαση των ιστών. Tα
εξωσώµατα του γκρέιπφρουτ είναι ένα φυσικό
προϊόν και η  χρήση τους προσφέρει έναν ασφαλή
και αποτελεσµατικό  τρόπο αναζωογόνησης των
βλαστοκυττάρων, χωρίς τη χρήση επεµβατικών
µεθόδων.

Νέες εξετάσεις που ερευνούν το θέµα της 
υπογονιµότητας προσφέρει το ∆ιαγνωστικό 
Εργαστήριο της Biohellenika.

Α. Η σηµασία της αξιολόγησης του µικροβιώ-
µατος του ενδοµητρίου

Η ισορροπία των βακτηρίων στο ενδοµήτριο είναι 
βασικός παράγοντας για την επιτυχή εµφύτευση 
του εµβρύου. Σε φυσιολογικές συνθήκες, στο 
ενδοµήτριο κυριαρχούν διάφορα είδη γαλακτο-
βάκιλλων. Η παρουσία δυσβιοτικών ή παθογό-
νων βακτηρίων µπορεί να αλλάξει το ενδοµήτριο 
µικροβίωµα, να διαταράξει το ενδοµήτριο  περι-
βάλλον και να προκαλέσει αποτυχία εµφύτευσης 
και απώλεια κύησης. Για το λόγο αυτό προτείνε-
ται η ανάλυση  του µικροβιώµατος του ενδοµη-
τρίου, σε προσυµπτωµατικές και συµπτωµατικές 
ασθενείς για τη βελτίωση της κλινικής εικόνας 
και της διαχείρισης υπογόνιµων ασθενών. Η 
αξιολόγηση του µικροβιώµατος µπορεί να καθο-
ρίσει εάν το µικροβιακό περιβάλλον της µήτρας 
είναι το βέλτιστο για την εµφύτευση του εµβρύ-
ου. Στις ενδείξεις µελέτης του µικροβιώµατος 
της µήτρας, περιλαµβάνονται η επαναλαµβανό-
µενη αποτυχία εµφύτευσης, η απώλεια κύησης 
και γενικότερα η αξιολόγηση του ενδοµητρίου 
πριν την εµφύτευση.

Β. Η σηµασία της αξιολόγησης του µικροβιώ-
µατος του κόλπου

Η υγεία του κόλπου της γυναίκας εξαρτάται από 
το µικροβίωµα   που περιέχει και σηµαντικό ρόλο 
παίζει η παρουσία των γαλακτοβακίλλων. Οι 
γαλακτοβάκιλλοι  παράγουν γαλακτικό οξύ, το 
οποίο διατηρεί όξινο το pH και προστατεύει τον 
κόλπο από την ανάπτυξη παθογόνων µικροβίων.

Η αξιολόγηση του µικροβιώµατος του κόλπου 
προσφέρει:

Τη ρύθµιση της θεραπείας µε κατάλληλη αντιβί-
ωση

Την αύξηση της πρόσληψης προβιοτικών

Την ενίσχυση της επιτήρησης της θεραπείας, µε 
την αξιολόγηση της αύξησης ή της ελάττωσης 
της φλεγµονής.

Η εξέταση αυτή απευθύνεται σε συµπτωµατικές 
και ασυµπτωµατικές γυναίκες, οι οποίες  αντιµε-
τωπίζουν πρόβληµα υπογονιµότητας, πάσχουν 
από επαναλαµβανόµενες ουρολοιµώξεις ή 
βρίσκονται στην εµµηνόπαυση. Η τυποποίηση 
των τεσσάρων τύπων των γαλακτοβακίλλων προ-
σφέρει την επιλογή της κατάλληλης  θεραπείας, 
την αποκατάσταση του µικροβιώµατος και την 
υγεία του κολπικού επιθηλίου.
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